

銘傳大學「學習達人」

基本資料

級 別	<input checked="" type="checkbox"/> 大學部 <input type="checkbox"/> 碩士班研究生 <input type="checkbox"/> 博士班研究生			
學 院	教育暨應用語文學院	班 級	華語文教學學系 四年級乙班	
姓 名	潘思瑤	學 號	97450383	

學習達人優秀事蹟簡歷

優秀成績表現：

1. Adobe Acrobat 9 Basic Training Certificate
2. TOPIK 韓國語能力考試 初級二合格
3. TOEIC 多益測驗成績 795
4. 每學期總成績 80 分以上

曾參與校外競賽表現優異：

1. 行政院國科會 100 年度大專生參與專題研究計劃
2. 中國文化大學華語中心夏令營助教
3. 廈門大學海外教育學院之華語文教學師資培訓班結業
4. 教育部委辦對外華語文數位教學能力培訓課程—進階課程結業
5. 行政院青年輔導委員會—青年國際志工特殊訓練結業

學習經驗分享內容

主 題 華語文教學之學習歷程與經驗分享

成為一位專業且富教學熱情的華語文教師是我最大的夢想。初踏入銘傳華語文教學學系，懵懵懂懂的我對於第二語言教學尚未建立任何概念，亦不知如何拓展看待世界的眼光。大一新生時期總覺得時間十分充裕，可以慢慢規劃、安排未來想做的事，如：到國外交換學生、參與社團活動、擔任國際志工……等，其實，這樣的想法和學習態度會削弱對讀書的熱情，很可能導致最後什麼事也沒有完成。當意識到「把握時光」的重要性後，我便開始積極投入各項與華語教學相關的活動，像是每年僑委會協辦的台灣華語文教學研討會、海外教師開設的教學工作坊、數位教材編寫設計課程和華語教學實習計劃，皆加深了我對所學領域的認知及興趣。除修習本科系課程外，大三時也藉申請應用中文系作為輔系以獲得更專業的本體知識，讓我能夠「知其然，且知其所以然」。另外，為兼顧兩方課業之餘還能夠實現增廣視野的決心，「課前預習」和「課後提問」是保持每年學期成績八十分以上的

方法，甚至到了大二、大三學期成績還能提升到近九十分。因為能負起最基本的課業責任，父母親也就非常支持我課外的「學習夢想計劃」，記得大研前一寫的一本書《旅行與人生的意義》如此說道：「無論是英文、商業能力的基礎或是人脈，都只有在迫於需要時才會發揮作用，唯有擁有怎麼樣都想實現的夢想，你才可能在追逐夢想的過程中學會這些事。」

為了增進語言教學的能力和品質，我決定再學一種語言—韓語，並且讓自己多接觸不同的文化，於是趁著寒暑假期間一個人兩次遊歷了韓國，回國後還通過了「TOPIK 韓語能力初級二」的考試。「旅行」是賦予意義的，只要目標明確、妥善安排便能在學習上「事半功倍」。私人旅遊外，學校很貼心地提供不少學生交流、進修的機會，大三寒假時參加了「老北京文化體驗營」，不僅親自造訪古道、古蹟，了解其中歷史背景，還品嚐了許多北京道地的美食，著實收穫豐盛。語言教學與文化的關係相當密切，此牽涉到不斷吸收各地域的人文思維和在地特性，以利與不同國籍的學習者有良好的互動，因此，「積極把握每個實習機會」是相當必要的。去年，大三下學期結束時報名了廈門「對外漢語師資培訓課程」，為期近兩週的廈門大學培訓充分感受到華語教學領域的寬廣，例如兩地用語之異、文學和寫作的不同操練方式等等……，藉著與廈門大學老師互相討論、分享，彼此在學術上表達看法都是幫助加強自我學習的不二法門。從廈門返台後，我通過師範大學華裔師資培訓課程並前往美國教授短期的中文課，雖在當地歷經波折，但仍享有愉快的教學經驗，這經驗幫助我在設計教案時內容更有趣、周詳。

直至現在我仍認為，讀書或任何形式的學習都非一蹴可幾，「累積」的力量是無窮無盡的，當你將所學知識運用出來時，便會感激堅持到最後的毅力和決心。不少人問我什麼時候做了那麼多事，包括實習、出國、培訓、撰寫並獲選國科會研究計劃……。於是我回過頭仔細沉思，發覺「能在最短時間內達到最大的學習效果」需要具備三個要素，首先，與開頭所述一般「把握時光」，此包含犧牲某些虛度、耗費時間的無異娛樂，先實踐自己的學習責任日後方能「倒吃甘蔗」；其二，「認清目標，追求夢想」。有個比喻談到「一隻狗是追不到兩隻兔子的」，就如同亂箭射靶一樣，很容易令人迷網，最後因不知道自己要的是什麼而半途廢棄，若是目標與夢想一致，那麼遇到任何抉擇時就不易偏離目標，能更快朝夢想跨進一大步，這也是「適性學習」的中心思想，有助於培養優良的學習習慣。第三個要素，也是最重要的就是「積極參與，抓住機會」，相信無論是什麼學習機會，當他人看到你積極向上的態度必然對你印象深刻，老師或同學也會協助你實現夢想，因此，虛心求教、主動參與跟目標相關的活動一定能使自己「樂在學習」。以上學習經驗分享，非常期望能夠鼓勵和我一樣向著夢想邁進的同學不要放棄，也同時希望每個人都因為能「不斷學習」而持續擴充生命的價值。